

# 香港鶴山同鄉會

## 會訊

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

非賣品

59

出版者：香港鶴山同鄉會  
主編：本會宣傳部  
地址：香港駱克道401至403號七樓  
電話：二五二七七四五·二五二九一四三零  
傳真：二五二七九一零六  
網址：www.hk-hok-shan.org  
二零一一年七月



### 一、友好往來 (二〇一一年)

二月十七日，中聯辦港島區，於華潤大廈會展舉行新春酒會，副理事長李純熙、任榮照、理事李浩堯出席。

二月十八日，香港廣東社團總會，於尖沙咀煌府宴會專門店舉行新春團拜酒會，理事任劍文代表出席。

二月二十日，香港印刷業商會，於北角新都會大酒樓舉行春節聯歡晚會，本會副理事長李純熙、任榮照等十一位理監事出席。

二月二十六日，南海九江同鄉會，於旺角倫敦大酒樓舉行春節聯歡大會，理事宋少文、任偉生代表出席。

三月十三日，鶴山龍溪同鄉會，於金鐘名都酒樓舉行春節聯歡晚會，本會副理事長李純熙、任榮照等十一位理監事出席。

三月十四日，香港恩平同鄉會，於旺角煌府酒

家舉行春節聯歡晚會，理事張英源代表出席。

三月十七日，台山同鄉總會，於沙田大會堂舉行春節聯歡晚會，理事任偉生代表出席。

三月二十日，馮氏宗親會，於金鐘名都酒樓舉行春節聯歡晚會，本會副理事長李純熙、任榮照等十二位理監事出席。

三月二十四日，香港江門(五邑)僑聯聯誼會及僑港五邑同鄉聯誼會，於旺角帝皇庭宴會廳舉行春節聯歡晚會，理事任偉生代表出席。

三月二十五日，香港開平同鄉會，於紅磡海逸皇宮大酒樓舉行第十屆理監事就職典禮大會，理事任劍文代表出席。

四月二十日，鶴山市副市長邱文健、統戰部副部長李婉清等拜訪本會，受到理事長呂榮駒、副理事長李純熙、任榮照、麥炳球、李玉麟等十多位理監事熱情接待。

四月二十二日，江門市歸國華僑聯合會，於江門市麗宮國際酒店召開江門市第六次歸僑僑眷代表大會，副理事長任榮照、李玉麟代表出席。

六月九日，鶴山市婦幼保健院建築大樓進行平頂儀式，本會副理事長李玉麟，理事胡逸生、馮文傑、李國慧回鄉參與此次活動。

六月十七日，香港印刷業商會，於金鐘萬豪酒店舉行三十七屆理監事就職典禮，本會副理事長麥炳球代表出席。

六月十八日，江門市外事僑務局，於中環金龍中心陶源酒家召開「扶貧濟困日」座談會，本會副理事長任榮照、李玉麟代表出席。

### 二、慈善捐款

本會贊助灣仔區青少年暑期活動委員會經費港幣一仟元。

### 三、新增會員

二〇一一年上半年新增永遠會員三十三位。



鶴山市副市長邱文健 (中) 拜會本會

# 二〇一一年(辛卯年) 春節聯歡、敬老、勵學大會

財務部 李浩堯

香港鶴山同鄉會於三月十九日假北角新都會大酒樓舉行「二零一一年(辛卯年)春節聯歡、敬老、勵學大會」。當晚筵開一百一十四席，賓主互賀新春，共敘鄉情友情，同謀新發展大計，酒會場面熱鬧，喜氣洋洋，盛況勝往年。

當晚江門市副市長陳杭、鶴山市市委書記、人大主任郭偉，市長黃國常等多位鶴山市領導及各鎮領導共八十多人，與一眾嘉賓蒞臨慶賀，本會執行會長楊明標、會長劉兆銘、理事長呂榮駒、副理事長李純熙、任榮照、麥炳球、李玉麟，監事長扶煊及眾理監事在場迎迓，過千位鶴山籍鄉親和嘉賓齊聚一堂，同申賀忱。

理事長呂榮駒先生致歡迎辭，向到會的父老鄉親好友和來賓致以親切的問候和祝福。理事長向各來賓及會員簡報了本會過去一年舉辦的活動，



理事長呂榮駒致詞



理監事向來賓及鄉親祝酒

在過去的一年，東華三院鶴山學校的余校長及全體教職員，以無私的教育精神，默默地致力於教育工作，做到「有教無類、立己立人」的教育理念得以延續。呂榮駒先生並提及在過去一年，香港鶴山同鄉會痛失三位會長：陸容章先生、馮

學洪先生、任昌洪先生，他們為我會服務多年，貢獻良多，尤其是陸容章先生，是同鄉會及鶴山學校創辦人之一，服務本會六十餘年，從沒間斷，是全體理監事典範，並表示崇高敬意。

鶴山市市長黃國常亦致辭，先讚揚各位鶴山鄉賢對於家鄉的關懷和支持，促進家鄉社會和經濟的發展，人民生活水平提高。在新的十二五規劃綱要下，鶴山市將加快工業園等大項目的發展，亦全力打造鶴山市成為珠三角地區內主要物流港。接著江門市政府及鶴山市政府向本會致送紀念品。

晚會上，執行會長楊明標、會長劉兆銘、理事長呂榮駒向本會最年長的男女會員特別致送金牌，並向其餘四十多名九十歲以上長者頒發金飾紀念品乙座；大會更頒發三百九十多份敬老禮品及向會員優秀子弟頒發勵學獎共五十二多名（其中大學二十四人、中學十七人、小學十一人）。大會更安排抽獎節目助興，掀起當晚高潮。

二零一一年春節聯歡、敬老、勵學大會能成功圓滿，實有賴一眾會員及同鄉會各理監事委員的支持。此外，我會亦藉此鳴謝江門市及鶴山市各領導和各友好團體的蒞臨，並感謝商界友好贊助當晚的禮品。



全體理監事與嘉賓合照



執行會長楊明標(左)代表本會接受江門市副市長陳杭(右)贈送紀念品



會長劉兆銘(右)代表本會接受鶴山市市委書記郭偉(左)贈送紀念品



本會首長與九十歲以上長者合照



理事長呂榮駒(右六)向優秀大學生頒發獎學金



副理事長李純熙(右四)向優秀中學生頒發獎學金



副理事長任榮照(後中)向優秀小學生頒發獎學金



副理事長麥炳球(右)向鶴山學校優秀學生頒發獎學金(由余校長代領)



春茗聯歡大會熱鬧場面

# 本會第三十三屆理監事改選

總務部：任偉生

光陰似箭，日月如梭，香港鶴山同鄉會第二十二屆理監事兩年任期，已於二零一一年五月底屆滿，按章需進行改選新一屆理監事會成員。回首去屆之會務工作，可謂悲喜參半；悲者……去年半年內，二位前會長：馮學洪先生，任昌洪先生，陸容章先生，先後捨我們而去；三位先賢，和藹可親，樂善好施，為會務鞠躬盡瘁；斯人遠去，望風懷想，我輩亦以三位先賢為楷模，化悲哀為力量，竭盡所能，把同鄉會會務發揚光大。去年四月亦發生了一個觸動我心的感人故事，祖籍鶴山的「香港之子」黃福榮先生，在青海玉樹大地震中，大愛無疆，捨身成仁；令人感慨到世事變幻無常，事事豈可盡如人意，做了應做的事，無愧於心，笑罵由人，付出就是滿足，再一次向黃福榮先生致以崇高敬意。

會務之喜者……去屆理監事同人，走訪了家鄉十一個鎮政府，了解家鄉一日千里的發展，加深彼此認識；同人亦出訪到馬來西亞及新加坡多個鶴山會館，聯絡鄉誼，取得理想成績。同鄉會舉辦之春茗、秋旅、鄉親們的鼎力支持，實在暖在心頭。同鄉會為善不甘後人，香港大小慈善機構籌款活動，家鄉興學賑災，我會亦會積極參與，總結去屆會務工作，尚算令人愜意。

鶴山同鄉會第三十三屆理監事選舉工作，始於今年二月下旬開展，首先郵寄「提名表格」與所有會員，廣邀會員參選，至四月中截止日收回「提名表格」，經理監事會審理核實後，合資格候選人名單始印製於選票中，五月初將選票郵寄往所有會員，以一人一票公開投票，並定於五月二十八日下午二時，於會所內召開同人大會，並公推李純熙先生為同人大會主席，開票工作分為三組進行點票、唱票、記票、監票等工作，經過數小時記票核實後，依得票數多寡，確認前三十三位為當選理監事成員，並定於六月十一日進行複選，後經各當選成員互選，第二十二屆理事會，監事會成員便告誕生，呂榮駒先生亦再次以高票被選為理事長，實是眾望所歸；德高望重的呂振祥先生被選為監事長；又推舉熱心公益的楊明標先生為執行會長，劉兆銘先生，梁李桂芳女士，扶煊先生，呂家駒先生等四位資深前輩被推舉為會長，本屆理監事會更有二位熱心服務的會員當選加入，分別是馮文清先生，馮炳鑑先生，呂渭明先生，而今屆各部成員，理事長亦用人唯才，作出適當的調配，希望新一屆斬新組合，擦出更光更熱的火花，和衷共濟，把會務推上新台阶。



全體工作人員開票前合照



工作人員忙於核票及點票



工作人員正在唱票、記票及監票

## 二〇一一年至二〇一三年 香港鶴山同鄉會第三十三屆理監事芳名表

執行會長：楊明標

會長：劉兆銘

梁李桂芳

扶煊

呂家駒

理事會：

理事長：呂榮駒

副理事長：李純熙

李玉麟

任榮照

麥炳球

總務部長：任偉生

副總務部長：李輝業

呂渭明

財務部長：宋少文

副財務部長：李浩堯

馮子榮

學務部長：易詠兒

副學務部長：馮珮珊

馮文清

宣傳部長：呂家驥

副宣傳部長：李定棟

李德濤

康樂部長：李國慧

副康樂部長：黃文漢

任劍文

交際部長：馮文傑

副交際部長：張英源

馮炳鑑

鄉事部長：胡逸生

副鄉事部長：呂志雲

馮家駒

監事會：

監事長：呂振祥

李澤裕

副監事長：馮廣源

副審核部長：任澤明

審核部長：李順洪

馮廣發

監事：楊衍傑

~ 永遠懷念 ~

同鄉會創始人之一

「陸容章先生」



香港鶴山同鄉會創始人之一：陸容章先生於二〇一一年一月二日與世長辭，享年103歲，陸容章先生出生於慈善世家，祖父陸佑公乃十九世紀開拓南洋之大實業家，僑胞慈善之楷模。陸容章先生祖籍鶴山市雅瑤鎮黃洞村人，1909年出生於廣州，少年時期在廣州求學，其父在廣州經營東興石叻莊，惜英年早逝，故陸佑去世後，二十歲的陸容章就赴馬來西亞接受其祖父遺產。上世紀三十年代初陸容章先生定居香港，創辦聯興置業公司，獨立經營地產建築業。陸先生雄才大略，銳意進取，在中環皇后大道興建寫字樓，取名陸佑行，同時在全港多處購地建樓銷售，為當時香港實力雄厚之地產商之一。1941年香港淪陷，商務被迫停頓。抗戰勝利後，業務逐步恢復，並興辦香港漆廠和嶺南置業公司。香港漆廠生產之鹿牌漆油質優價廉，暢銷全港及海外。

陸容章先生宅心仁厚，慈善為懷，熱心公益，服務社會的美德為海內外人士所敬仰。早于1931年與其兄容康負笈于嶺南大學時，就曾捐助6萬大洋建“陸佑堂”（即現在的電子系教學樓）。1936年容章昆仲又在故鄉黃洞村前建漢秋亭一座，以紀念其父親，也為村人提供工餘休憩之所。陸容章熱心公益之善舉在其青年時代就已為邑人所稱道。祖國開放改革後，陸容章目睹國家政通人和，百業俱興，更激發其愛國愛鄉之熱情，舉凡興醫辦學、修橋築路、敬老愛幼等公益事業，他都慷慨解囊，熱情襄助。近20年來他為家鄉鶴山興辦各項福利事業，累計金額高達4000多萬元。項目之多，金額之巨，成為鶴山旅外鄉親之冠。

陸容章對家鄉作出特殊的貢獻，鄉人有目共睹，有口皆碑，同時受到各級政府的表彰。1990年12月18日，鶴山縣人民政府向陸容章伉儷頒發“振興鶴山經濟熱心家鄉建設”金鶴獎。1991年5月30日，廣東省人民政府向陸容章頒發“熱愛兒童”獎章。1993年12月，江門市人民政府授予陸容章伉儷“榮譽市民”稱號。1994年12月18日，鶴山市人民政府又授予陸容章伉儷“榮譽市民”稱號。1996年10月15日，廣東省人民政府對為廣東省經濟發展作出突出貢獻的港澳和海外人士進行表彰，陸容章也獲此殊榮。

陸容章先生旅居香港數十年，因其熱心公益，關懷桑梓，故也深受旅港鄉親之愛戴。陸容章先生是香港鶴山同鄉會創始人之一，同時亦是香港鶴山學校的創始人之一。香港鶴山同鄉會之前身是鶴山商會，抗戰勝利後復會，一致推薦李一諤為主席，陸容章為副主席。1946年鶴山商會更名為香港鶴山同鄉會，並實行理事監事制度，李一諤被選為首屆理事長，陸容章任副理事長襄助李一諤處理會務。1971年李一諤身體違和，陸容章接任理事長一職，連任五屆，至1981年被選為執行會長至2005年，為同鄉會服務六十年，陸容章先生對香港鶴山同鄉會及香港鶴山學校竭智盡力，貢獻良多。

斯人已逝，風範長存，尊敬的陸容章先生，我們永遠懷念你！

# 東華三院鶴山學校

## 教職員及學生心聲

不知不覺間，時間飛逝，轉眼間，我亦將要成為中二的學生了。回顧在小學校園裏的生活，那些點點滴滴卻是那麼動人心弦，令人回味……

兩年前，剛剛成為新移民的我，加入了東華三院鶴山學校的大家庭。入讀不久，已經令我感受到前所未有的溫暖。學校十分重視師生間彼此的互動和溝通，老師們經常幫助我解決學習上的問題，駐校社工也幫助我適應新的生活，還有學校各位老師跟我也亦師亦友，因此在鶴山的校園裏，上課也是一件很愉快的事。在此期間，我吸收了很多寶貴的知識。在校園裏，老師們和學生們並沒有那一種拘謹的感覺，反而是在課堂裏說說笑笑，時而認真，時而輕鬆，這點我是十分欣賞的。

課後的時候，我也經常找老師討論問題，因為要升中的緣故，我要經常做習題，老師亦在他空餘的時間給我講解。雖然這些事情看似很微小，但是將會烙印在我心裏一輩子。

我就讀的中學是天主教學校，每一個早會都會有兩位「感恩小天使」帶領我們感恩。那時候我便學會感恩，感謝上天賜給我一個美好的小學校園，感謝上帝帶給我一群亦師亦友的老師和同學。此外，我亦衷心感謝小學帶給我機會，讓我參加校外不同性質的活動，認識外面的世界。

在此，我祝福我的母校能長久地營運下去，讓更多小朋友加入我們的大家庭，一起讓鶴山學校陪伴他們茁壯地成長。

林琳同學

## 老邨子裏的活水

走進港島南端這條歷史悠久的屋邨，穿過淡黃色的屏風似的樓房，只見東華三院鶴山學校靜鎖其中。不知怎地，整體氛圍總給人提不起勁之感。

踏進校門，微微向上傾斜的小路，走起來不覺辛苦，倒像在鍛鍊筋骨，為新的一天作好準備。舉目四顧，鳥語花香，空氣更是倍感清新。和煦的陽光輕撫着操場裏一張張紅彤彤的小臉龐和腮頰上那幾顆晶瑩的汗珠，令純真的笑容顯得份外燦爛！

樓上傳來的天籟之音，聲聲入耳，有抑揚頓挫的讀書聲、清脆悅耳的歌唱聲、師長們語重心長的教誨……身處其中，感覺十分和諧、舒適，而且充滿了活力和生機。

這是老邨裏的一池活水，是我眼裏的東華三院鶴山學校。

伍璋奇老師

時光飛逝，匆匆五載。這五年間看着學生的改變，也看着學校的改變。

在這五年裏，東華三院鶴山學校外形沒有多大改變，但學校裏的各類設施正在不停更新、改善；老師們也因應教育新趨勢持續進修。縱然，外形沒有多大改變，但卻盛載著每一位師生的回憶。

每年看着學生畢業，總是替他們擔心，擔心他們的前路。但是，每年九月的「舊生回校日」，他們總是帶着笑臉回到母校，與同學和老師們有說有笑，訴說着畢業後的不同經歷。看到這個久別重逢的場景，實在令人懷緬。而在每年的九月，一年級的新生開學，看到一個個天真爛漫的笑容，他們在學校探索、適應，那種生命力也是老師們的動力。

我們期待着……每個學生伴隨學校一起成長！

簡俊達主任

# 2011年高考鶴山創佳績

## 鶴山一中大學入圍率達100%

本報訊2011年高考近日放榜，記者從有關部門獲悉，今年鶴山考生創佳績，高考報考人數為3109人，入圍人數2818人；普通高考報考人數為2934人，本科入圍人數達1657人。該市取得理科總分682分的鶴山一中胡驍龍同學已經被清華大學錄取。

據介紹，今年鶴山一中共有923人參考，分數全部上線，是江門地區唯一一所大學入圍率達100%的學校，總分600分以上達99人，有14位同學取得總分630分以上的好成績，高分率位居江門前列。重點線入圍率30%，本科入圍率高達93%，均位居江門市首位。

今年鶴華中學共有778人參考，757人入圍，入圍率97.3%，位居江門市前列；上重點線、本科線人數達488人，創歷史新高，本科上線人數占實際參考人數的62.7%，位居江門市前列；理科類考生本科入圍率高達75.3%，創歷史新高；文科類考生本科入圍率高達55.6%，較去年有新突破。音樂類、美術類、體育類考生術科成績上本科資格線的比率分別為100%、95%、83%。賴柳紅、陳觀金等15位同學總分分別躋身鶴山市文科類、理科類前100名。黃豔平、余詩敏同學美術術科高考成绩入圍中央美術學院。駱凱琳等四位同學的美術術科成績突出，包攬鶴山市前四名。

### 鶴山一中 2011年高考亮點

1. 胡驍龍同學以理科總分682分的好成績（含自主招生入圍所加的20分），率先被清華大學錄取。
2. 本科入圍人數860人（含10位藝術類考生），創我校歷史新高。
3. 重點線入圍率30%，本科入圍率高達93%，均位居江門市首位。
4. 總分600分以上多達99人，有14位同學取得總分630分以上的好成績，高分率位居江門前列。
5. 宋欣穎同學以文科總分650分，成為表現突出的高分生。
6. 我校參考人數923人，分數全部上線，是江門地區唯一一所大學入圍率達100%的學校。

### 鶴山市及各鎮僑聯會 聯繫電話

0086-750

單位	聯繫電話	傳真
鶴山市僑聯會	8836690	8836690
沙坪街道辦	8930863	8930823
古勞鎮	8766313	8766361
龍口鎮	8733325	8737099
桃源鎮	8210923	8210990
雅瑤鎮	8288251	8286828
鶴城鎮	8388331	8388288
共和鎮	8300399	8303201
址山鎮	8315266	8315224
宅梧鎮	8633393	8633433
雙合鎮	8636335	8636401

# 西江明珠 魅力古勞

在那浩瀚西江的河畔，有一個享有東方威尼斯美譽的南國水鄉——鶴山市古勞鎮。她水甜土腴，物阜民豐；她交通便捷，百業興旺；她鐘靈毓秀，人傑地靈；她散發著魅力，昭示著潛力。

古勞，一個珠江三角洲現存較好的原始水鄉，這裏河網道路縱橫交錯，旅遊資源豐富：有頗具水鄉特色的小橋、流水、人家，水鄉荷花世界、寧靜而碧綠的仙鶴湖、優美的茶山風景區，有頗具歷史文化三夾騰龍、石板橋、詠春拳祖師梁贊故居、影后胡蝶故居、坡亭懷古等旅遊景點，吸引著八方來客。

古勞鎮現有戶籍人口2.9萬人，旅外華僑、港澳同胞3.5萬人，是全國重點僑鄉之一。近幾年來，古勞鎮堅持創新發展，科學發展，藉著僑鄉優勢與地域優勢，工業發展迅速。目前全鎮共有投資企業超100多家，其中雅圖仕印刷有限公司是亞洲印刷行業龍頭之一；東古醬油調味有限公司是“中華老字號”、省名優企業。2010年全鎮完成地區生產總值（GDP）16.85億元，同比增長34.1%；社會總產值72.9億元，同比增長28.4%，其中工業產值為66.5億元，同比增長35.3%；地方財政一般預算收入8188.8萬元，同比增長30.24%。

近幾年來古勞鎮先後獲得“江門市強鎮富民先進鎮”、“江門市文明村鎮”、“江門市發展經濟先進單位”、“廣東教育強鎮”、“全國億萬農民體育先進鄉鎮”、“鶴山市文明鎮”以及“鶴山市鎮級工作實績量化考核第一名”等稱號，各項事業取得了跨越式發展。

古勞是人傑地靈的寶地，素來名人輩出：有詠春拳一代宗師梁贊；涼茶大王“王老吉”王澤邦；中國第一代影后胡蝶；一代粵劇小生王呂玉郎和旅澳粵劇名伶李鳳聲；法國農業科學院院士、育種專家鄧景揚博士；中國科學院院士葉大年；有“一門俊傑，五代豪門”的李石朋家族；也有百年商號利豐集團馮漢柱家族和香港大紫荊勳章獲得者馮國經

古勞鎮辦公室撰稿

博士；有香港特別行政區前籌備委員會副主任、香港大紫荊勳章獲得者李福善、香港特區終審法院首席大法官李國能、香港東亞銀行主席李國寶、香港教育統籌局原局長、全國政協委員李國章等叱吒香港政治、經濟、文化教育各個領域的鉅子；有傾情故鄉建設的印刷大王馮學洪、馮廣源父子；還有國際籃球巨星易建聯和身殘志堅、勇奪金牌五破世界紀錄的泳壇名將李漢華……

古勞的經濟發展充滿活力，古勞的文化教育事業更是蒸蒸日上。優秀的文化歷史傳統，積澱了厚實的人文底蘊。今天的古勞人，承傳了重教興學之風，教育事業得到蓬勃發展，古勞中學連續十一年中考成績穩居鶴山市鎮級中學第一，已成為鶴山市教育的品牌。

一路的求索，一路的挑戰，一路的刷新。今天的古勞鎮綜合實力已躋身鶴山市前列，這是一個里程碑，更是一個新起點。在新的時期裏，古勞人將永不停步，在新的征途上邁出堅實的步伐，奏響時代的強音，抒寫古勞發展的新篇章，開創另一個更加輝煌的明天！



古勞水鄉



古勞鎮鎮府外貌



古勞龍舟賽指揮台



龍舟競賽